
Burgdorf, 21.12.2023

P R O T O K O L L

über die Sitzung des Ortsrates Ramlingen-Ehlershausen der Stadt Burgdorf am
12.12.2023 im Ratssaal des Schlosses, Spittaplatz 5, 31303 Burgdorf,

ANWESENHE IT :

Gäste:
Herr Palandt, Erster Regionsrat
Frau Beuning, Fachbereichsleitung Planung und Raumordnung

19.WP/OR RE/015

Beginn öffentlicher Teil: 19:02 Uhr
Beginn vertraulicher Teil: Uhr

Ende öffentlicher Teil: 21:10 Uhr
Ende vertraulicher Teil: Uhr

Ortsbürgermeister

Nolte, Wolfram

Bürgermeister

Pollehn, Armin

2. stellv. Ortsbürgermeister

Carl, Torsten, Dr.

Ortsratsmitglied/er

Meyer-Baron, Gunther

Beratende/s Mitglied/er

Apel, Robert
Müller, Malte
Sieke, Oliver

Ortsvorsteher Sorgensen

Harke, Fritz

Ortsvorsteher Weferlingsen

Kracke, Uwe

Ortsvorsteher Dachtmissen

Neitzel, Jörg

Ortsvorsteher Heeßel

Reißer, Heiko

Ortsvorsteher Hülptingsen

Schweer, Cord-Heinrich

Verwaltung

Herbst, Imke
Kallina, Elfi
Kugel, Michael
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TAGESORDNUNG

Öffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

Einwohnerfragestunde

1. Feststellung der Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und Tagesordnung

2. Windenergie, 5. Änderung RROP überarbeiteter 3. Entwurf, Verwaltungsentwurf
Region
Bezugsvorlage M 2022 0229 Stellungnahme der Stadt Burgdorf zur 5. Änderung
des RROP (Windenergie)
Vorlage: M 2023 0612

Einwohnerfragestunde

Einwohnerfragestunde

Es wurden keine Fragen gestellt.

1. Feststellung der Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und Tagesordnung

Bürgermeister Pollehn übernahm die Sitzungsleitung der gemeinsamen
Sitzung der Ortsräte Otze, Ramlingen-Ehlershausen und Schillerslage sowie
der Ortsvorsteher und begrüßte alle Anwesenden, insbesondere den Ersten
Regionsrat Herrn Palandt, Dezernent für Umwelt Klima, Planung und
Bauen, und Frau Beuning, Fachbereichsleitung Planung und Raumordnung
der Region Hannover.

Herr Pollehn stellte im Benehmen mit dem Ortsbürgermeister Herrn
Nolte die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussunfähigkeit des
Ortsrates fest.

2. Windenergie, 5. Änderung RROP überarbeiteter 3. Entwurf,
Verwaltungsentwurf Region
Bezugsvorlage M 2022 0229 Stellungnahme der Stadt Burgdorf zur 5.
Änderung des RROP (Windenergie)
Vorlage: M 2023 0612

Herr Palandt und Frau Beuning stellten die Planungen der 5. Änderung
des Regionalen Raumordnungsprogramms der Region Hannover (RROP)
anhand einer Präsentation vor, die dem Protokoll als Anlage beigefügt ist.

Die Anlage ist aufgrund ihres Umfangs aus ökologischen Gründen lediglich
im Bürgerinformationssystem unter www.burgdorf-ratsinfo.de/bi zu dieser
Sitzung abrufbar sowie dem Originalprotokoll als Anlage 1 beigefügt.

Verständnisfragen aus dem Kreis der Sitzungsteilnehmenden wurden im

http://www.burgdorf-ratsinfo.de/bi
http://www.burgdorf-ratsinfo.de/bi
http://www.burgdorf-ratsinfo.de/bi
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Anschluss beantwortet.

Herr Neitzel, Ortsvorsteher Dachtmissen, beklagte die Dauer der
Genehmigungsverfahren und äußerte den Wunsch, dass sich diese durch
das neue RROP verkürze.

Herr H. Reißer, Ortsvorsteher Heeßel, erkundigte sich nach der
Potentialfläche Ahrbeck-Heeßel im Südwesten Burgdorfs, die die Region
aus Artenschutzgründen zunächst ausgeschlossen habe.

Herr Palandt erläuterte, der Stadt Burgdorf stehe es frei, diese Fläche
einer eigenen Prüfung zu unterziehen.

Herr C. Reißer, Ortsbürgermeister Schillerslage, fragte, ob die Region sich
bereits Gedanken zu Wasserstoffspeicherung gemacht habe.

Herr Palandt erklärte, die Region habe auch das bereits im Blick, einige
Kommunen seien auf diesem Gebiet schon tätig geworden. Anlagen zur
Wasserstofferzeugung-/speicherung könnten im Übrigen in Verbindung mit
Windenergieanlagen errichtet werden.

Herr Bührke, Ortsrat Schillerslage, erkundigte sich, was die Stadt
Burgdorf unternehmen müsse, um Vorbehaltsgebiete zu Vorranggebieten
zu ertüchtigen.

Herr Palandt empfahl, in Bauleitplanverfahren die Flächen erneut zu
überprüfen, insbesondere im Hinblick auf Artenschutz.

Herr Bührke fragte, ob die Planungen der Deutschen Bahn Einfluss auf die
Einstufung als Vorbehaltsgebiete hätten. Herr Palandt verneinte dies.

Herr Meyer, Ortsbürgermeister Otze, vertrat die Auffassung, dem
Artenschutz werde zu viel Bedeutung beigemessen.

Herr Palandt empfahl der Stadt Burgdorf, die Ausweisung entsprechender
Gebiete zeitnah anzugehen. Sollte der Gesetzgeber z.B. in 10 Jahren
feststellen, dass ausreichend Flächen vorhanden sind, werde dieser
möglicherweise entsprechende Gesetzesänderungen vornehmen, die die
Ausweisung weiterer Flächen erschweren.

Frau Herbst, Abteilung Stadtplanung, teilte mit, dass die Stadt Burgdorf
derzeit eine Stellungnahme zur 5. RROP-Änderung vorbereite, die dem
Ausschuss für Umwelt, Stadtentwicklung und Bau in einer gemeinsamen
Sitzung mit den drei Ortsräten und den Ortsvorstehern am 16.01.2024 zur
Beratung vorgelegt werde. Anmerkungen und Anregungen werden im
Vorfeld gern von der Stadtplanung entgegengenommen.

Herr Pollehn bat darum, sich diesen Termin entsprechend vorzumerken.

Frau Herbst erkundigte sich, ob im Rahmen der Genehmigung von
Windenergieanlagen Ausgleichsflächen nachzuweisen sind.

Herr Palandt erklärte, dass die Kompensation bei Windenergieanlagen in
der Regel über Ersatzgeld abgegolten werde.



- 4 -

Geschlossen:

Einwohnerfragestunde

Siehe Anlage 2.

Bürgermeister Ortsbürgermeister Protokollführerin


